
平利县十六届人大常委会第十四次会议举行

2010年3月30日，平利县十六届人大常委会召开第十四次会议。会议由县人大常委会主任陈世斌主持，副主任罗时群、刘全祥、王隆进以及委员共20人出席会议。

会议决定了有关人事任免事项，听取了县政府《关于集体林权制度改革工作情况》的报告。
县政府副县长许启政，县政协副主席刘锐，县人民法院院长柴兴庆、县人民检察院检察长王炳武，县直有关部门负责人、县人大常委会机关副科以上干部列席了会议。

平利县人民政府

关于集体林权制度改革工作情况的报告

2010年3月30日在平利县十六届人民代表大会

常务委员会第十四次会议上

尊敬的县人大常委会主任、副主任、各位委员：

我受县人民政府委托，现将全县集体林权制度改革工作情况向本次会议报告如下：

我县集体林权制度改革开展情况

全面推进集体林权制度改革，是党中央、国务院作出的重大决策，是稳定和完善农村基本经营制度的必然要求，是促进农民就业增收的战略举措，是建设生态文明的重要内容，是推进现代林业发展的强大动力。2008年6月，中共中央、国务院下发了《关于全面推进集体林权制度改革的意见》（中发［2008］10号）。2009年2月，省委、省人民政府下发了《关于贯彻中共中央国务院关于全面推进集体林权制度改革的意见的实施意见》（陕发［2009］3号）。2009年，3月市委、市人民政府下发了《关于全面推进集体林权制度改革的指导意见》（安发［2009］7号），并要求我县两年内完成集体林权制度主体改革任务。为认真贯彻落实国家和省、市集体林权制度改革文件精神，县委、县政府高度重视，通过多次深入开展调研，认真研究制定了全县集体林权制度改革实施方案和操作细则。经过精心筹备，县委、县政府于2009年6月5日召开了全县集体林权制度改革动员大会。为确保这项改革能够扎实稳步推进，县上成立了以县长任组长，县委、县政府分管领导任副组长，相关部门主要负责人为成员的林改工作领导小组。并从有关部门抽调了20名干部组建了县林权改革领导小组办公室，下设行政组、宣传组、业务组、纠纷调处组和督察组。建立了县级领导联系指导乡镇林改工作制度，由12名县级领导带队，从县直部门和乡（镇）抽调36名科级领导干部，组建了12个驻乡镇项工作队，到一线组织开展林改工作。各乡镇也相应成立了乡、村两级林改工作小组，建立了“县上领导，乡镇组织，村组操作，部门服务”的项工作机制，为全县林改项工作顺利开展提供了有力的组织保障。至此，全县林改工作全面展开。全县500多名干部通过六个月的全力奋战和扎实项工作，于2009年12月底，全面完成了268.6万亩集体林地调查，共计林地16.6万宗，应改面积达到100％，其中：完成确权到户面积260.77万亩，确权率达到97％；通过自留山、责任山及合法流转山林不变和家庭承包、分股不分山、拍卖等形式，明确产权16.6万宗，“产权”落实率达到100％；签订合同45704份，落实面积260.77万亩，其中空话承包 208.9亩，中80％，集体经营和分股经营28.72万亩，占11％，拍卖、协商第十二次方式承包23万亩，占9％，拍卖资金206.28万元。完成了16.6万宗林地申请表的录入工作，并进入三榜公示。12月底，通过省级检查验收，我县基本完成集体林权制度主体改革任务，达到合格标准。

取得的实施

经过广大干部群众的共同努力，全县集体林权制度主体改革任务初步完成，林改成效初步显现。一是统一了思想认识。通过广泛深入的宣传，全县上下广大干部群众对林改工作形成了统一认识，特别是广大百姓谈林改、说林改、探索林改的扭转已逐步形成。二是规范了林权管理。通过这次林改理清了林地所有权、经营权，把过去不同时期发放的林权证明，通过这次改革全部收回，统一颁发新的林权证书，做到了林权证的规范统一。三是落实了林地所胡权。分山到户后，真正实现了“山有其主、主有其权、权有其责、责有其利”，农民对山林资源十分珍惜，对自己的林地有了长远的护林、造林、用林规划，“看好自家山、管好自家林”成为广大农民的自觉行为。四是盘活了林地资源。集体林权制度改革搭建了林业产权的交易平台，在不改变林地所有权和用途的前提下，允许农民依法通过转包、出租、互换、入股、出让、抵押等形式，自愿转让林地使用权和林木所有权，推动了林地向经营大户流转，促进了林农增收。五是激活了林业经营机制。为了确保林改成果与市场经济发展的有效对接，针对目前存在的农户发展林业经营规模偏小、经济效益无法得到发挥等诸多问题，我们按照“稳定体制，放活机制”的思路，积极引进林业加工企业，开发山区优势资源，同时鼓励企业以联办或定向收购第十二次形式建设原料林基地。既让广大林农增加了收益，又解决了加工企业有资金、有市场、无原料的问题，实现了双赢，促进山区资源优势向经济优势的转化。

主要做法

（一）加强宣传，全面动员林农积极参与林改

县委、县政府紧紧围绕集体林权制度改革的任务、范围、政策和目标，采取形式多样、生动活泼的通俗易懂的宣传手段，广泛开展林改宣传。进一步整合力量，在电视台和政府网站开办了林改宣传专栏，发布林改信息131篇、图片340幅。市以上媒体和部门简报刊载林改稿件12篇。全县共制作宣传标语2125条，编发林改简报9期，开办林改黑板报13期。向全县所有农户印发林权改革公开信6万份。通过多层次、全方位的宣传集体林权制度改革的目的、意义、做法以及有关法律、法规和政策，使林改的各项政策家喻户晓、深入人心；使全社会都来关心林改、支持林改、参与林改。

调查研究，因地制宜科学制定林改方案

制定林改方案是林改工作的核心环节，特别是村组林改方案既要符合山林特点，又要满足群众意愿，既要具体，又要针对当地实际。为此，我们把科学制定林改方案当作林改工作的重中之重，结合学习科学发展观深入村组调研考察，在广泛征求基层群众意见的基础上，县委、县政府结合县域经济发展实际，结合山情、林情、村情、民情，反复研究制定了切实可行《平利县林改实施方案》，明确了“五不改”的范围，明确了我县林改工作的原则、重点和要求。各乡镇在康健吃透政策和县林改方案的基础上，结合村情，本着有利于资源保护、经济发展和农民受益的原则，创造性制定乡、村、组林改方案。全县各乡镇、村、组林改方案通过表决后实行层层反叛，分级审批，凡是林改政策、符合农民意愿的乡、村林改方案，及时给予审批；一旦发现问题，立即纠正，限期完善。保证了方案的合法性、科学性、可操作性和规范性。

组织培训，提高素质确保改革依法开展

集体林权制度改革专业性强、技术性高，集体林改项工作人员的素质是这次改革成败的关键；为进一步落实和明晰集体林地产权，必须严格按照林改方案狠抓勘界确权。为了做好勘界确权工作，我们聘请市专家给林改办工作人员及各乡镇分管领导、林业站长等100多人进行系统培训。随后，镇、村逐级组织召开培训会议近200余场次，通过培训学习，使大家充分了解集体林改的目的和要求，熟悉集体林改的程序和步骤，掌握集体林改的政策和方法，并能在改革中正确运用。做到懂政策、能指导、会操作，确保改革依照法定程序操作。

严格程序，规范操作，确保改革质量

集体林权制度改革涉及面广、政策性强、操作难度大，关系到广大农民的切身利益和林业生态安全，为此我县统筹安排，精心组织，严格按照林改程序先易后难稳步推进；始终把群众是否满意作为衡量林改工作成败的标准；在具体工作中，严格坚持“一事一议”制度、“四签两不准和“两个2/3”制度和公示制度；切实做到群众不了解政策的不实施，群众不满意的不操作，情况不明的不动手，达不到2/3以上的不票决，张榜公示有异议的不审批，权属有争议的不发证。同时，以县纪委、县监察局的名义下发发《关于严肃集体林权制度改革工作纪律的通知》，严禁干部利用职权违规干预集体林权承包经营活动，严禁干部参与买卖山林，借机参股等与民争利行为，对违反规定的依法从严查处，有效保障了林改工作有序开展。

积极调处纠纷，维护稳定确保林改顺利开展

山林纠纷的调处直接关系到农村社会的安定稳定，关系到林改 进程。因此，我们始终高度重视，严格实行“三级调处、齐抓共管”的机制，建立县、乡（镇）、村林改纠纷调处机构，落实责任人，完善责任制，严把政策法律关，本着“分级负责，属地管理”的原则，坚持以人为本与执行法律、法规相结合，尊重历史与照顾现实相结合，确保社会和谐稳定与调解好林权争议相结合，充分发挥人民调解、民间组织和老党员、老干部及村组干部的作用，广泛听取各方意见，深入细致地做好调处工作，做到“户与户的纠纷不出组，组与组的纠纷不出村，村与村的纠纷不出乡（镇），乡（镇）与乡（镇）的纠纷不出县”，对历史遗留问题，认真查找历史凭证，认真踏查争议林地，认真咨询历史证人，认真分析纠纷原因，依据相关法律法规妥善处理，做到各方满意，不留后患。2009年，全县共调处纠纷156起，其中：权属纠纷75起，面积纠纷56起，林木纠纷25起。

狠抓档案管理，健全林改资料确保改革成果

各类林改资料是林改工作的历史凭证，些历史资料规范齐全有序，是巩固林改成果、维护林农合法权益的重要依据。我们狠抓了以勘界确权资料为重点的林权改革档案建立工作，县、乡镇和村都建立了比较完善的档案资料，同时，林改办设立了专门的林改档案室，各乡镇、村也统一配备了林改专用档案柜，实行专人管理，使全部林改资料经得起历史考验，充分保障了林地权利人的合法权益。

存在的主要问题及下一步工作重点

2009年，我县林改工作虽然取得了一定的成效，但由于林改时间紧、任务重、政策性强，离上级的要求和群众的满意还有一定的距离。针对林改后如何引导、保护好林农的积极性，加快林业经济发展步伐，达到促进农民增收的目的还需要一段时间的探索。

今年，我县集体林权制度改革的重点工作是：一是积极稳妥化解林权纠纷，按期完成林权发证工作。林权登记、发证和档案管理，是保障林农合法权益、巩固改革成果的重要保证，也是林权抵押贷款、资产变现、流转、继承、纠纷调处的基本依据。我们将进一步规范管理，于7月底全面完成此项工作。二是启动配套改革，组建林业产权服务中心。要进一步深入调查研究，及时制定出全县配套改革实施方案，组建林业产权服务中心。要通过建立林业产权服务中心，进一步加强林权管理，健全集体林权流转制度，规范集体林权流转行为，促进森林、林木和林地使用权的合理流转，为广大农民提供高效便捷的服务。三是要不断完善林地林木流转，林权投融资、生态公益林补偿和林木采伐管理四项管理制度，进一步探索建立健全林业资源保护、林业发展支撑和社会化服务三大体系。引导林农建立林业专业合作社，促进林业产业向规模化、集约化发展；完善林木采伐管理，开展林木采伐管理改革试点，简化林木采伐审批环节，推行采伐限额公示制度。要通过一系列的配套改革，达到促农增收的目的。

平利县人民代表大会常务委员会

关于陈敬宇等同志职务任免的决定
（2010年3月30日平利县十六届人民代表大会常务委员会第十四次会议通过）
平利县十六届人民代表大会常务委员会第十四次会议决定任命：
陈敬宇同志为平利县国土资源局局长；
陈  熙同志为平利县卫生局局长；
汪道鹏同志为平利县人民法院副院长；
王国胜同志为平利县人民法院八仙人民法庭庭长；
李  强同志为平利县人民法院老县人民法庭庭长；
刘怀芳同志为平利县人民法院大贵人民法庭庭长。
免去：
汪  波同志平利县卫生局局长职务；
邹  戬同志平利县人民法院大贵人民法庭庭长职务；
黄纯炳同志平利县人民法院老县人民法庭庭长职务。
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